

Окружающий социальный мир
Программа учебного предмета «Окружающий социальный мир» разработана в соответствии с нормативно- правовыми и инструктивно – методическими документами:
- Федеральный закон ФЗ от 29 декабря 2012 г.  № 273 «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказа Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2014 года №1599 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта образования  обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
- Примерной адаптированной основной общеобразовательной программы для детей с РАС  и умеренной и тяжелой (глубокой) умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), ТМНР  от 22 декабря 2015 г. № 4/15ФУМ объединения по общему образованию;
- Адаптированная основная общеобразовательная программа образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) МБОУ СОШ № 1 р.п. Екатериновка ;
- Программы специальных ( коррекционных ) образовательных учреждений VIII вида.


     Предмет «Окружающий социальный мир» входит в образовательную область «Человек. На изучение предмета в 1 а классе отводится 1 час в неделю, 33 часа,33 учебные недели. Надомное обучение 0,5 часа в неделю,16,5 часов



Цели учебного предмета: Формирование представлений о человеке, его социальном окружении, ориентации в социальной среде и общепринятых правилах поведения.

Задачи и направления предмета:
- знакомство с явлениями социальной жизни (человек и его деятельность, общепринятые нормы поведения);
- формирование представлений о предметном мире, созданном человеком  (многообразие, функциональное назначение окружающих предметов, действия с ними).








УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ  И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ


-компьютерные обучающие игры (например, «Лунтик познает мир»)
- натуральные объекты (игрушки, одежда), муляжи, макеты .
- детские наборы посуды, предметы быта;
- предметные, сюжетные картинки
- дидактические игры: « Одежда», «Лото – профессий», «Пазлы – профессий», «Транспорт»
- аудио и видеоматериалы, презентации, иллюстрирующие социальную жизнь людей,правила поведения в общественных местах.
тетради – раскраски с различными объектами окружающего социального мира.
- комплект рабочих тетрадей "Я-говорю!" под редакцией Л. Б. Баряевой, Е. Т. Логиновой, Л.В. Лопатиной (из серии "Ребенок в семье", "Ребенок и его игрушки", "Ребенок в школе","Ребенок и его дом".
- детские наборы «Больница», «Магазин»;




















